

# 水利水电工程水轮机选型优化及效率提升研究

吴明华

江西格物建筑工程有限公司，江西 赣州 341000

**摘要：**本文围绕水利水电工程水轮机选型优化与效率提升展开研究。深入剖析当前水轮机选型过程中存在的不足及效率提升面临的困境，从选型原则、方法优化以及影响效率的关键因素等方面展开探讨。提出基于工程实际需求与先进技术的选型优化策略，以及通过技术创新、运行管理改进等手段提升水轮机效率的路径，旨在为水利水电工程中水轮机的科学选型与高效运行提供理论支持与实践指导，促进水能资源的充分利用与水利水电工程的可持续发展。

**关键词：**水利水电工程；水轮机选型优化；效率提升

水利水电工程作为国家能源体系的重要组成部分，对于保障能源供应、促进经济发展和保护生态环境具有重要意义。水轮机作为水利水电工程中将水能转化为机械能进而转化为电能的核心设备，其选型的合理性与运行效率的高低直接关系到整个工程的发电效益、运行稳定性以及经济效益。然而，在实际工程中，水轮机选型往往受到多种因素制约，导致选型不合理、效率低下等问题频发。因此，开展水利水电工程水轮机选型优化及效率提升研究，对于提高水能资源利用率、降低发电成本、保障工程安全稳定运行具有重要的现实意义，也是推动水利水电工程行业技术进步与可持续发展的必然要求。

## 一、水利水电工程水轮机选型现状及问题

### （一）选型依据单一导致适配性差

当前水利水电工程水轮机选型过程中，部分工程选型依据过于单一，主要侧重于水头和流量等基本参数，而忽视了工程所在地的地质条件、水文变化规律、电网接入要求以及未来运行维护成本等多方面因素<sup>[1]</sup>。这种单一的选型依据使得选用的水轮机与工程实际需求适配性差，难以充分发挥其性能优势。例如，在地质条件复杂的山区水电工程中，若未充分考

虑地质因素对水轮机安装和运行的影响，所选水轮机可能在运行过程中因振动过大等问题导致故障频发，影响工程正常运行。

### （二）选型方法缺乏科学性与系统性

现有的水轮机选型方法在一定程度上缺乏科学性与系统性，部分选型过程仅依靠经验判断或简单的对比分析，未充分运用先进的模拟计算技术和优化算法。这使得选型结果存在较大的主观性和不确定性，无法准确评估不同水轮机方案在长期运行中的综合效益。例如，在评估水轮机效率时，仅依据厂家提供的部分工况数据，而未全面考虑水轮机在整个运行范围内的效率变化情况，导致选用的水轮机在实际运行中效率达不到预期要求<sup>[2]</sup>。

### （三）选型过程中对新技术应用关注不足

随着科技的不断进步，水轮机领域涌现出许多新技术、新材料和新工艺。然而，在水利水电工程水轮机选型过程中，部分工程对新技术应用的关注不足，仍习惯于选用传统类型的水轮机。这使得选用的水轮机在性能、效率、可靠性等方面难以跟上时代发展步伐，无法充分利用新技术带来的优势。例如，新型的转轮设计和制造技术能够显著提高水轮机的效率和稳定性，但由于选型过程中对其了解不够，导致这些新技术未能得到广泛应用。此外，一

些先进的监测与诊断技术，如远程监控系统、振动与噪声分析技术等，也能够在水轮机选型阶段提供重要参考，帮助工程师更好地评估水轮机的运行状态和潜在问题<sup>[3]</sup>。

## 二、水利水电工程水轮机选型优化策略

### （一）基于多因素综合评估的选型方法

为提高水轮机选型的适配性，应采用基于多因素综合评估的选型方法。在选型过程中，全面考虑工程所在地的地质条件、水文变化规律、电网接入要求、运行维护成本以及环境影响等多方面因素。例如，对于地质条件复杂的工程，应优先选择结构紧凑、抗振性能好的水轮机类型；对于水文变化较大的工程，应选择具有较宽高效运行区的水轮机，以适应不同工况下的运行需求。通过建立多因素综合评估模型，对不同水轮机方案进行量化评估，从而选出最优方案，确保水轮机与工程实际需求高度适配。

### （二）运用先进模拟计算与优化算法进行选型

利用先进的模拟计算技术和优化算法能够提高水轮机选型的科学性与准确性。通过计算流体动力学（CFD）模拟技术，对不同水轮机方案的水力性能进行精确模拟和分析，获取水轮机在不同工况下的效率、压力分布、流场特性等详细信息。同时，结合遗传算法、粒子群算法等优化算法，对水轮机的关键参数进行优化设计，以实现水轮机效率的最大化和性能的最优化。例如，在转轮设计过程中，运用优化算法对转轮叶片的形状、角度等参数进行优化，从而提高水轮机的水力效率和运行稳定性。

### （三）积极引入并应用新技术进行选型

在水利水电工程水轮机选型过程中，应积极关注并引入新技术、新材料和新工艺。例如，新型的转轮材料具有更高的强度和耐磨性，能

够延长水轮机的使用寿命，降低运行维护成本；先进的转轮制造工艺能够提高转轮的加工精度和表面质量，进一步提升水轮机的效率。同时，关注水轮机智能化控制技术的发展，选用具有智能监测和故障诊断功能的水轮机，实现对水轮机运行状态的实时监测和故障预警，提高水轮机的运行可靠性和安全性。通过积极应用新技术，能够使选用的水轮机在性能、效率、可靠性等方面达到更高水平<sup>[4]</sup>。

### （四）结合工程全生命周期成本开展选型

水利水电工程全生命周期成本涵盖水轮机从规划选型、采购制造、安装调试、运行维护直至报废拆除的整个过程所涉及的费用。传统选型往往只关注水轮机初始采购成本，而忽视后续运行维护及更新改造等长期成本。在选型时结合全生命周期成本考量，能更全面评估不同水轮机方案经济性。例如，部分新型水轮机虽初始采购成本较高，但因其具备高效、稳定、易维护等特点，在长期运行中能大幅降低维修费用、减少停机损失、提高发电收益，综合成本反而更低。通过建立全生命周期成本评估模型，对各方案进行详细成本分析，有助于选出既满足工程性能需求，又能实现全生命周期成本最优的水轮机，提升工程整体经济效益。

## 三、水利水电工程水轮机效率提升路径

### （一）优化水轮机设计与制造工艺

水轮机的设计与制造工艺犹如大厦之基石，对其效率有着决定性影响。在设计环节，转轮作为水轮机实现能量转换的核心部件，其叶片形状、角度和数量等参数的优化至关重要。不同水头和流量条件下，水流对转轮的作用方式各异，只有精准调整这些参数，才能让转轮在不同工况下都实现高效的水力转换<sup>[5]</sup>。例如，采用新型的转轮设计理念，引入先进的水力计算模型和数值模拟技术，对转轮内部流场进行细致分析，不断优化叶片的翼型曲线，使其在

保证水流顺畅通过的同时，最大程度地减少能量损失。如此一来，水轮机在面对复杂多变的水力条件时，都能保持较高的水力效率，将水能更充分地转化为机械能。

在制造工艺方面，转轮等关键部件的加工精度和表面质量直接影响水轮机的运行效率。微小的加工误差和粗糙的表面都会导致水流在通过时产生涡流和摩擦，从而消耗大量能量。因此，需要采用高精度的加工设备和先进的加工工艺，如五轴联动数控加工技术，确保转轮叶片的尺寸精度和形状精度达到极高水平。同时，通过精密的抛光和表面处理工艺，降低表面粗糙度，减少水流阻力。此外，先进的焊接和热处理工艺也不可或缺。高质量的焊接能够保证部件之间的连接强度和密封性，避免出现漏水等问题；合理的热处理工艺则能提高部件的强度和韧性，使其在长期运行中不易发生变形和损坏，延长水轮机的使用寿命，进而间接提升其运行效率。

## （二）加强水轮机运行管理与维护

科学合理的运行管理与维护是保障水轮机高效运行的关键防线。在运行管理方面，由于水头和流量会随着季节、天气等因素不断变化，水轮机很难始终处于设计工况下运行。因此，必须根据实时监测到的水头和流量数据，合理调整水轮机的运行工况，使其始终在高效运行区内运转。例如，通过安装在水轮机各个关键部位的传感器，实时收集转速、功率、效率等运行参数，并将这些数据传输到监控中心。利用专业的数据分析软件，对数据进行实时分析和处理，一旦发现水轮机偏离高效运行区，就及时调整导叶开度和运行负荷。这样不仅能提高水轮机自身的效率，还能避免因长时间在低效区运行而导致的设备磨损加剧和能源浪费。

在维护方面，建立完善的维护制度是确保水轮机长期稳定运行的基础。定期对水轮机进行全面检修和维护，能够及时发现并处理设备

存在的故障和隐患。对于转轮、导水机构等关键部件，要进行细致的检查，查看叶片是否有磨损、裂纹，导水叶是否灵活开闭等。一旦发现问题，要及时进行修复或更换。同时，对老化的密封件和轴承等易损件，要按照规定的时间间隔进行更换，防止因密封不严或轴承损坏而导致的漏水、振动等问题。通过这些维护措施，确保水轮机始终处于良好的运行状态，从而有效提高其运行效率，降低发电成本。

## （三）改进水轮机辅助系统与配套设备

水轮机的辅助系统与配套设备如同水轮机运行的“左膀右臂”，对其效率的提升起着重要的辅助作用。冷却系统是保障水轮机正常运行的关键辅助系统之一。水轮机在运行过程中，由于机械摩擦、水流冲击等因素会产生大量热量，如果冷却效果不佳，会导致水轮机温度过高，进而影响其性能和效率。因此，需要改进冷却系统，采用新型的冷却介质和冷却方式。例如，使用导热性能更好的冷却液，或者采用循环水冷与风冷相结合的复合冷却方式，提高冷却系统的散热能力，确保水轮机在适宜的温度下运行，避免因过热导致的效率下降。

润滑系统同样不容忽视。良好的润滑能够减少水轮机各部件之间的机械磨损，降低能量损失。要确保润滑油的清洁度和润滑效果，定期对润滑油进行检测和更换，防止因润滑油污染或变质而导致的润滑不良。同时，优化润滑系统的设计，合理布置润滑油道和喷嘴，确保润滑油能够均匀地覆盖到各个需要润滑的部位。此外，合理选择和配置水轮机的配套设备也至关重要。发电机、变压器等配套设备的性能直接影响整个发电系统的效率。要根据水轮机的输出特性和电网的要求，选择与之匹配的发电机和变压器，提高整个发电系统的能量转换效率，实现水能资源的高效利用。

## （四）推动水轮机智能化升级与技术创新

智能化升级和技术创新是推动水轮机效

率提升的强大引擎,引领着水轮机行业向更高水平发展。推动水轮机智能化升级,是充分利用现代信息技术提升水轮机运行管理水平的必然选择。通过在水轮机上安装大量的传感器,如温度传感器、压力传感器、振动传感器等,实时收集水轮机运行过程中的各种数据。这些数据就像水轮机的“健康档案”,能够全面反映其运行状态。利用物联网技术,将这些数据快速、准确地传输到监控中心,再借助大数据分析技术对海量数据进行深度挖掘和分析。通过建立数据模型和算法,预测水轮机的运行趋势和故障风险,提前采取维护措施,实现从“事后维修”到“预测性维护”的转变,减少停机时间,提高水轮机的运行效率和可靠性。

同时,鼓励技术创新是提升水轮机效率的核心动力。加大对水轮机技术研发的投入,吸引更多的科研人员和企业参与到水轮机性能提升、效率优化等方面的研究中来。开展新型转轮材料、新型密封技术、高效水力模型等方面的研究,不断探索新的技术和方法。例如,研发具有更高强度和耐磨性的新型转轮材料,

能够进一步提高转轮的效率和寿命;开发新型的密封技术,减少水轮机的漏水损失。

## 结束语

水利水电工程水轮机选型优化及效率提升是一个复杂而系统的工程,对于保障水利水电工程的稳定运行、提高水能资源利用率以及促进能源可持续发展具有重要意义。当前,水轮机选型过程中存在选型依据单一、方法缺乏科学性与系统性、对新技术应用关注不足等问题,而通过基于多因素综合评估的选型方法、运用先进模拟计算与优化算法、积极引入并应用新技术等策略,能够实现水轮机选型的优化。在效率提升方面,通过优化设计与制造工艺、加强运行管理与维护、改进辅助系统与配套设备以及推动智能化升级与技术创新等路径,能够有效提高水轮机的运行效率。未来,随着科技的不断进步和水利水电工程行业的持续发展,应进一步加强对水轮机选型优化及效率提升的研究和实践,不断探索新的技术和方法,为水利水电工程的高效运行和水能资源的充分利用提供有力保障。

## 参考文献

- [1] 胡彬,张龙生,刘海洋,等.大变幅高水头水轮机模型试验研究[J].人民黄河,2024,46(S2):176-177.
- [2] 孙红武.水轮机设备的运行监测与评估技术研究[J].电气技术与经济,2023,(09):74-76.
- [3] 欧阳虹宇.小型农田水利工程建设和管理问题分析[J].建材与装饰,2019,0(29):293-294
- [4] 杨帆.协同治理视角下农村江河水利风景区的水环境治理研究——以广西古运河“灵渠”为例[J].皮革制作与环保科技,2021,2(4):114-118
- [5] 陈晓明.浅析山美水电站生态机组水轮机选型设计[J].福建水力发电,2022(1):41-43